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Valeri, che si in tende ad un migl ioramento 
vero e proprio nei sussidi da dare per queste 
ferrovie complementar i . Tornando ancora al 
disegno di legge n. 23, aggiungo che lo stral-
cio f a t tosene col disegno nuovo, vale vir tual-
mente ad assorbire il disegno precedente, il 
quale sol tanto in pa r te (nella pa r te cioè non 
compresa nel disegno più compendioso) ri-
mane semplicemente differito. 

T u t t a v i a posso dichiarare che nel dise-
gno più l imi ta to si comprendono t u t t e le 
disposizioni che maggiormente interessano, 
e g ius t amen te interessano gli onorevoli in-
te r rogant i . 

De t to questo, il collega Falconi ed il col-
lega Valeri debbono essere sicuri che le di-
sposizioni dell''un disegno saranno coordi-
na te e a rmonizza te con le disposizioni del-
l ' a l t ro , aff inchè en t r ambi va lgano a rendere 
meglio disciplinata ques ta impor tan t i s s ima 
mater ia . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Falconi Gaetano, per dichiarare 
se sia sodisfat to . 

F A L C O N I G A E T A N O . Ringrazio l 'ono-
revole sot tosegretar io della cortesia con la 
quale si è compiaciuto di r i spondere alla mia 
interrogazione. E era ben persuaso che si 
sarebbe r iconosciuta non solo la convenienza, 
ma la necessità di coordinare le disposizioni 
del l 'un disegno di legge con quelle dell 'al-
t ro . Con il disegno di legge n. 83, presen-
t a t o alla Camera dei depu ta t i , si aveva per 
iscopo di assicurare la cost i tuzione di una 
Società nazionale per la costruzione delle fer-
rovie complementar i . Ebbene , questa So-
cietà po t rà o no costituirsi; si po t r à o no 
verificare in I t a l i a quello che si è verificato 
presso al t re nazioni; io non lo so. Ma vi 
erano in quel disegno di legge disposizioni 
molto oppor tune; quali, per esempio, quella 
di a f f re t t a re la decorrenza della sovvenzione, 
cosicché il cos t ru t to re potesse incominciare 
a percepire una pa r t e della sovvenzione chi-
lometr ica appena messa in esercizio anche 
u n a sola pa r t e della linea, di cui abbia 
o t t enu to la concessione; e l ' a l t ra , della mas-
s ima impor t anza , che potessero essere con-
cesse sovvenzioni chi lometriche anche per 
t r a t t i di s t rade f e r r a t e non avent i una 
sede propr ia , ma collocate su s t rade ordi-
nar ie . È ques ta un 'eccel lente disposizione, 
d e s t i n a t a davvero a faci l i tare la costruzione 
delle ferrovie complementar i . E ciò si ri leva 
anche dalla relazione sul l 'a l t ro disegno di 
legge n. 23, p resen ta to al Senato. I l re la-
to re , onorevole senatore Casana, fa presente 
q u a n t o svi luppo abbiano po tu to avere le 

ferrovie secondarie, de t t e d ' in te resse lo-
cale, in Franc ia , nel Belgio e nella Svizzera, 
a p p u n t o perchè collocate su s t rade ordi-
narie, ed equamente favor i te con sovven-
zione chi lometr ica. 

Orbene, dalla r isposta ch'ella si è com-
piac iu ta di darmi , io desumo che su la ne-
cessi tà del coo rd inamen to ci t rov iamo pie-
n a m e n t e d 'accordo: essa è r iconosciuta, e 
i due disegni di legge saranno coordinat i . 
Ma poi ella, onorevole sot tosegretar io di 
S ta to , mi ha de t to che da quei disegni di 
legge sa ranno s t ra lc ia te alcune disposizioni 
e p resen ta te sol leci tamente a lPa r l amen to . Io 
faccio d u n q u e vot i ardent iss imi affinchè non 
si esca dal periodo legislativo a t tua le , non 
si arrivi, cioè, alle vacanze est ive senza che 
su questo a rgomento si sia p rovvedu to dal 
Pa r l amen to , ed anche affinchè f r a le dispo-
sizioni di legge che devono cost i tuire il 
nuovo proget to di stralcio, siano comprese 
le sovvenzioni a favore di ferrovie collo-
cate su s t r a d e ordinarie. 

Questa è la più impor t an te , la più ef-
ficace, la più benefica delle disposizioni 
contenute nei due disegni di legge n. 83 e 
n. 23, e perciò mi dor rebbe grandemente , 
nell ' interesse di t a n t e regioni d ' I t a l i a , che 
nel nuovo proge t to da presentars i immedia-
t a m e n t e non figurasse eguale disposizione. 

A questo proposi to aggiungo che, avendo 
conf ron ta to i due test i , quello r e d a t t o dal-
l 'Ufficio centra le del Sena to e l 'a l t ro pre-
sen ta to alla Camera dal ministro dei lavori 
pubblici , mi è parso molto più specifico, 
più concreto, più rass icurante sot to t u t t i 
gli aspet t i quello r e d a t t o dall 'onorevole Ca-
sana, re latore dell 'Ufficio centrale del Se-
na to . Iv i è s tabil i to e f fe t t ivamente , che non 
solo possono essere sovvenut i t ronchi di fer-
rovia collocati su s t rade ordinarie, ma bensì 
che le ferrovie secondarie possono essere 
t u t t e i m p i a n t a t e sopra de t te s trade. Vi è una 
d ivers i tà grandiss ima f ra i due testi , ed io 
r accomando ca ldamente che siano v a l u t a t e 
le molte ragioni di preferenza ch'esistono a fa-
vore del tes to compilato dall 'Ufficio centrale 
del Senato. Nel disegno dell 'Ufficio centrale 
del Sena to la legge assume ve ramen te ca-
r a t t e r e di legge organica e meglio sodisfa 
a t u t t i quegl ' interessi regionali, che sono 
poi gli in teressi veri della nazione. {Benis-
simo!) 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Valeri ha 
facol tà di d ichiarare se sia sodisfa t to della 
r isposta del sot tosegretar io di S ta to . 

V A L E R I . Io sono dolente di avere ap-


